

“妈妈我要报培训班”？ 做家长的要小心了

“妈妈我要报培训班，别人都报了，考虑到学费贵一直没告诉你，今天是报名的最后一天。”如果有一天孩子通过QQ和你说这些话的时候，你千万要提高警惕，也许电信网络诈骗的陷阱就在不远处。

今年5月9日，陕西渭南警方破获了一起冒充教育机构的电信网络诈骗案，犯罪嫌疑人潜伏在学生家长QQ群里，通过新加受害人QQ好友，冒充受害人的孩子和老师，以教育培训报名为由，利用学生家长的特殊心理，骗取高额“培训费”。

据渭南警方介绍，今年3月14日18时许，受害人王女士报案，称其当天13时在家上网，一个冒充她儿子的人加她QQ，说学校邀请到某著名大学的资深教授来开培训班，一共两科每科学费15000元，随后发来一张假冒的培训通知书给她看。接着说上周学校已经喊大喇叭通知全校学生了，他考虑到学费太贵就一直没说，今天是报名的最后一天。“妈，我很想报这次培训班。”对方在QQ上说，并将负责报名事宜的“李老师”的QQ号给了王女士。于是，王女士加了“李老师”的QQ并打了30000元过去，直到下午儿子放学后，她才意识到被骗了。

据办理此案的民警介绍，王女士之所以被骗，是因为对方说出了儿子的真实姓名，而且“李老师”的说话口气也很像儿子所在学校的老师。犯罪嫌疑人通过非法渠道买到一些含有学生家长的



QQ群号，然后潜伏其中观察一段时间，分析学习群里老师和家长的说话风格，为之后的诈骗做准备。由于很多学校家长群要求家长备注名字为“某某爸爸”“某某妈妈”，这就给了犯罪嫌疑人可乘之机。

渭南市公安局蒲城分局在渭南市打击治理电信网络新型违法犯罪中心的指挥下，经过近两个月的侦查，抓获了3名犯罪嫌疑人，以及为他们提供银行卡、U盾、手机卡、身份证复印件、QQ的犯罪嫌

疑人5人，涉案金额300多万元，完成了对该犯罪团伙的“全链条打击”。

据了解，渭南市打击治理电信网络新型违法犯罪中心自2016年10月成立以来，整合公安、银行和通信运营商合署办公，坚持打防并重，采取电话劝阻和当面劝阻模式，目前共拨打预警电话2万余次，发送预警短信8000余条，当面劝阻被骗群众5000余人，挽回群众直接损失300余万元。

据新华网

人民币两日大涨千点
空头坚守数月被迫“翻多”

受益于中美就经贸问题达成共识，人民币汇率上涨势如破竹，在近期新兴市场货币中表现抢眼。

12月4日，离岸人民币对美元率先发动攻势，连收六道关口，创下9月21日以来的新高，至6.8276；在岸人民币对美元盘中大涨逾500点，截至16点30分报收6.8401，一度升至9月21日以来的新高。当日在岸、离岸人民币对美元均较上周五收盘价涨超千点。

近期，市场心理和交易层面都为人民币提供了多重稳固支撑。

德国商业银行亚洲经济学家周浩撰文指出，9月以来，人民币几乎一直运行在50日均线上方，即使短暂击破50日均线，市场也会迅速回调。“这一现象在12月3日发生逆转，50日均线被有效击破。”

“这意味着，人民币市场的空头在坚守数月后，开始被迫‘空翻多’。”周浩认为，背后的原因包括中美就经贸问题达成共识、美国加息预期降低、新兴市场回暖等，此外，部分依赖技术的交易员开始承认“技术上50日均线的保护已失效”。

实际上，目前人民币做空力量几乎“弹尽粮绝”。一家港资银行的财富管理总部总经理称，此前人民银行在香港发行离岸央票，离岸人民币流动性收紧，使得境外拆借人民币的成本远高于预期。“赚不到钱，自然没有投机客做空人民币。”在业内人士看来，大量出于避险需求做空人民币的企业进行“空头回补”，对人民币企稳反弹更具意义。有外汇交易员对记者表示，市场对贸易忧虑情绪得到缓解，纷纷削减人民币空头头寸。

目前，市场人士普遍认为，“年内人民币对美元汇率破7”的担忧基本解除。“一旦市场预期美元加息放缓，则会打压美元指数，人民币贬值压力或将得到一定释放。”东吴证券首席经济学家陈李在接受采访时称，这也是人民币汇率上涨的外部条件。

安信证券首席经济学家高善文认为，目前影响我国人民币汇率变动的主要因素，一方面是来自金融机构的配置力量，另一方面是来自国内实体经济融资的力量。这也使得单纯地观察中美利差来判断人民币汇率走势难以奏效。在FXTM富拓中国市场分析师刘敏看来，近期中美利差低位企稳趋势，也为人民币汇率的稳定打下基础。

在机构投资者眼中，当前市场风险偏好的改善，再次提升了人民币资产的吸引力。最新数据显示，11月债券通交易总额为743亿元，环比上升35%，共吸引467家境外机构投资者进入银行间债券市场。全球投资者持续净买入中国债券，11月净买入达87亿元。

业内人士称，若市场情绪得以提振，资金将从美元、日元等避险货币流出，流入人民币市场，从而巩固人民币汇率企稳态势。

警惕“刷赞”！网络诈骗已盯上抖音短视频

抖音等短视频在大热后，却被诈骗分子盯上了。360安全大脑提供的数据显示，不法分子利用短视频平台用户大多为缺乏社会经验的青少年的特点，通过“刷赞”、网络兼职、虚假抽奖、冒充公司或机构账号及发布网络借贷广告等方式实施网络诈骗。

短视频用户经常遭遇的诈骗手法到底有哪些类型呢？

骗术一：花钱买“赞”

据360旗下的猎网举报平台提供的数据显示，近期由用户举报的抖音“刷赞”欺诈事件时有发生，不法分子利用网民的虚荣心理，谎称可通过技术或人工手段进行“刷赞”或“刷评论”等服务，进而诈骗用户的钱财。

骗术二：兼职点赞员

360安全大脑发布的《2018年上半年手机生态报告》中显示，在今年上半年的手机诈骗举报统计中，兼职诈骗占比高达13.3%，总涉案金额高达145.5万元。随着网上热门话题的变化，这些兼职也从“快递录入员”、“小说打字员”和“兼职刷单”变成了“抖音点赞员”。

骗术三：低息贷款

此前曾有不法分子在抖音平台以提供网络借贷、测试借贷信用



分等为由发布视频实施诈骗。此外，该平台上还出现大量冒充“支付宝”、“蚂蚁金服”等公司和机构的虚假账号。

骗术四：抽奖账号

近期，部分视频平台上还出现了一批“抽奖账号”。这些账号通过发布热门视频并以“免费领取苹果手机”、“领取萌宠”为借口，诱使用户添加其微信，进而套取用户信

息，并以“快递费”、“手续费”或“所得税”等名目骗取用户钱财。

随着圣诞、元旦等节日的到来和寒假的临近，网络骗子们已经在“磨刀霍霍”。360安全大脑在此提醒短视频平台用户，要提高信息安全意识，不要轻信骗子许诺的“馅饼”。一旦遭遇网络诈骗，要及时报警，避免遭受更大的损失。

据北京晨报

